



Un colț de Arad așa cum l-am vrea întotdeauna și peste tot: frumos, curat, bine gospodărit!

Foto: M. CANCIU

## Maxima zilei

„Omul de știință trebuie să se gândească la tot ceea ce face pentru gloria patriei sale. În orice mare savant veți găsi un mare patriot”.

L. PASTEUR

## Paradoxuri ale culturii post-revoluționare (II)

Ce se întâmplă în viața spirituală a Aradului, datorită instituțiilor sale culturale? Deși în nici un alt domeniu nu s-a sperat mai mult într-un reviriment prin descătușarea energiilor și înlăturarea opreliștilor din regimul dictatorial, bilanțul artistic al instituțiilor noastre este acum inferior celui din perioada anterioară lui decembrie '89.

În acest an, s-au redus și mult visatele turnee în strălănătate. Astfel, orchestra simfonică a filarmonicii arădene a întreprins în această vară două turnee în Italia (meritul prim revenindu-i nouului director artistic, domnul Alexandru Moroșanu), iar formația instrumentală „Repozii Zărandului” (singura instituție al cărei prestigiu pare să fie în continuă creștere) va pleca, în curând, să concerteze în Austria, ca invitată a Radioteleviziunii din Viena. Să menționăm și că aceste manifestări au fost mediate direct de beneficiarii lor — fără intervenția Inspectoratului județean de cultură — la fel ca și turneele întreprinse de ansamblurile artistice din Buteni (Italia), Chișineu Criș și Sinte Mare (Ungaria), Lipova (Ungaria și Franța) și formația romilor din Comlăuș (ce a rămas în urma turneului

din Franța, în totalitatea membrilor săi, pe acele îndepărtate meleaguri). Despre vechile și reputele ansambluri folclorice din Șicula, Pecica sau Bîrzava — ca să le numărăm pe cele mai cunoscute, pentru că au fost ani de zile fala județului — nu se mai aude nimic, exercitarea noului principiu al autonomiei generând optica, că Inspectoratul de cultură nu oferă îndrumare sau sprijin decât la cererea expresă a solicitanților. În ceea ce privește programul celorlalte instituții, dacă faptul că stagiunea Teatrului de marionete a cuprins o singură premieră poate fi scuzat prin aceea că l-au lipsit posibilitățile materiale (locul fiind în renovare), Teatrul de stat arădean a renunțat la atribuțiile sale firești, neprezentându-se nici măcar la festivalul de la Reșița, aflat de aproapiat geografic de noi, alte proiecte de început de stagiune (organizarea unui festival internațional de teatru, bunăoară) fiind abandonate, ca și cum nici n-ar fi fost gândite vreodată.

Un paradox al situației noastre actuale este și raportul

LAVINIA STOICU

(Cont. în pag. a III-a)

## Problemele Aradului nu sînt nici puține și nici ușoare... (II)

Interviu cu dl. FRANCIS RONCOV viceprimarul Aradului

— Am rămas cu discuția anterioară, se pare, în zona Piața Avram Iancu. Se aude că aici se va realiza o cale de acces pentru autovehicule, paralelă cu strada Tribunalului Dobra.

— De fapt, este vorba de degajarea străzii Tribunalului Dobra, ieșirea din Piața Avram Iancu făcîndu-se și prin strada Grigore Alexandrescu, într-o etapă următoare urmînd a fi complet modernizată și Piața Romană, inclusiv acel sens giratoriu care acum mai mult încurcă decît ajută. Și, în fine, rămînd încă o clipă în acest perimetru, să mai amintim că ne-am gîndit ca de la 1 septembrie intrarea spre centrul orașului, venind dinspre Calea Romanilor, să se facă atît pe Bulevardul Gen. Dragalina cît și pe cel paralel — Bulevardul Armata Poporului.

— Dar în Piața Gării — ce

intenționează Primăria să facă? fiindcă treaba cu ruloarele nu prea poate fi numită un succes.

— Așa este, soluția actuală fiind una provizorie, intenția noastră este ca în spatele magazinului auto-moto-velo să construiim, cît de curînd, o piață modernă, în care să găsim un loc și pentru acele cam năvălase ruloare.

— Ați sărit peste „homerul”, de-acum, pasaj subteran din Piața Gării.

— N-am sărit, dar nu este la... rînd. Și în condițiile actuale, nici nu-l prevăd un viitor prea apropiat.

— Este bine că sînteți realist și nu vă angajați în promisiuni care nu au nici o șansă. Ce bine ar fi dacă și în alte sectoare sau și la alte nivele s-ar proceda așa! În aceeași ordine de idei, v-am ruga, d-le viceprimar, să ne spuneți ce se va întîmpla cu

o altă piață importantă a Aradului — cea din cartierul Aurel Vlaicu?

— Vă referiți la așa-zisa piață agroalimentară?

— Și la ea, dar mai ales la cea existentă la intersecția străzii Aurel Vlaicu cu strada Dimbovița, un loc prin excelență predestinat acestui scop, idee pe care însă Primăria și organele de ordine n-au prea agreat-o pînă acum.

— Sincer să fiu, părerea mea este că cel care a amplasat acea piață agroalimentară departe de linia de tramvai și de drumul principal de acces, a fost un om total străin de oraș și de problemele sale! Încercînd să reparăm ceea ce se mai poate repara, am hotărît ca în apropierea intersecției de care ați amintit să construim o piață adevărată și modernă, așa cum știu că locuitorii din această zonă și-au dorit și au cerut de ne-numărate ori.

M. DORGOȘAN

(Cont. în pag. a III-a)

# Adevărul

Cotidian independent — J 02/nr. 65.1991

ANUL III Nr. 435

VINERI 16 AUGUST 1991

4 pag. — 3 lei

## Noi prețuri la carne și produse din carne!

### Anevolosul drum spre economia de plată

Se pare că dacă în alte sectoare economia de plată își face cam anevoie loc, în sfera produselor alimentare ea începe să se facă simțită. În sensul că furnizorii sînt tot mai mult obligați să țină seama de raportul dintre cerere și ofertă. Și, cel mai ilustrativ caz este cel al prețurilor la carne și produse din carne care, iată, într-o lună au fost negociate sau „ajustate” de nu mai puțin trei ori!

Dincolo de starea de neliniște și nemulțumire generală care le-au generat, cauza reală a noilor reasezări a prețurilor o constituie presiunea, îndeosebi, a cererii tot mai redusă, ceea ce a condus la o revizuire — e adevărat, nu cine știe ce dar, oricum, fenomenul trebuie consemnat, el fiind revelator — a prețului de livrare a unor produse de primă necesitate.

Așadar, începînd de ieri, 15 august, iată noile prețuri

ale cărnii și ale unor produse din carne, ele fiind prețuri cu amănuntul (deci, de vânzare): carne porc carcasă — 149 lei/kg; carne viță calitate I (antricot pulpă) 223 lei/kg; carne viță calitate a II-a, preambalată 180 lei/kg; carne viță nepreambalată 116 lei/kg; mușchi viță fasonat nepreambalat 522 lei/kg; carne viță calitate I 271 lei/kg; carne viță calitate a II-a 209 lei/kg; antricot+vrăbioară fără os 540 lei/kg; carne porc calitate a II-a, cu os 132 lei/kg; carne de porc cu slănină, calitate I 187 lei/kg; carne de porc calitate a II-a — 110 lei/kg; piept cu os cu slănină — 99 lei/kg; ceață cu os fără slănină — 242 lei/kg; jumări — 44 lei/kg; untură de porc — 57,50 lei/kg; polonez — 213 lei/kg; cîrnați Tîbleş — 133

M. DORGOȘAN

(Cont. în pag. a III-a)

## TELEX

● Autoritățile „republicii nistrene”, declarată anticonstituțională de către Parlamentul Moldovei și de președintele URSS, au adoptat o decizie privind procedura de operare a unor modificări în jurisdicția întreprinderilor, instituțiilor și organizațiilor de subordonare republicană și locală, amplasate pe acest teritoriu. Potrivit agenției TASS, de acum înainte toate întreprinderile, instituțiile și organizațiile de stat trec din subordinea autorităților de la Chișinău în subordinea autorităților de la Tiraspol.

● Ambasadele din Ottawa ale Germaniei și Austriei au primit amenințări cu moartea împotriva diplomaților lor care sînt acuzați de „amestec în treburile interne ale Iugoslaviei”. Amenințările sînt conținute într-o scrisoare dactilografată și semnată „Mina negră”, numele unei organizații sîrbe clandestine, implicată în asasinarea arhiducelui Franz-Ferdinand al Austriei, în anul 1914.

● Premierul rus Ivan Silaev, a declarat că Rusia nu va face nici un fel de concesiuni teritoriale Japoniei și nu intenționează să discute această problemă în timpul vizitei pe care o va întreprinde la Tokio. Premierul rus Silaev a făcut aceste precizări referindu-se la diferendul sovieto-japonez privind Insulele Kurile, care au fost ocupate de Uniunea Sovietică la sfîrșitul celui de-al doilea război mondial și sînt revendicate de Japonia.

● În cursul unei ceremonii oficiale, care a avut loc la Shubaika, porturile de mărful din Kuweit au fost redeschise traficului comercial. Oficialitățile portuare au declarat că

Zilele trec una după alta și iată că am ajuns la mijloc de august iar pînă la toamnă nu mai e decît... un pas. În mod normal, așa cum orice bun gospodar o știe, la această oră grîul ar fi trebuit de mult să fie adunat și cu grijă depozitat, numai că lucrurile, din nefericire, nu stau așa. Sute și mii de hectare cultivate cu grîu sînt încă nerecoltate, motivele invocate sînt — unele dintre ele — de-a dreptul ridicole; grîul se depreciază, se scutură, încolțește în spic, ba nu în puține locuri

## Grîul — pîine sau furaje?

turilor” de bnruieni care, mai ales după ploile din ultimul timp, au ieșit victorioase. Și zilele trec, trec, ritmul la recoltat a împrumutat, în multe locuri, pasul melcului, de parcă la toamnă, la iarnă, și pînă la viitoarea recoltă nu vom avea nevoie de grîu, de grîul nostru, de făină, de pîine. Și peste toate acestea — cînd oamenii ogoarelor știu prea bine că în acest an producția de cereale, de grîu în

care ziarul nostru — La mai abordat, ne-a fost semnalat de d.l ing. GRIGORE PANTEA, director al R.A. „Romcereal” Arad:

— Pentru aprovizionarea cu pîine pînă la noua recoltă avem nevoie, în județul nostru, de o cantitate de cca. 140.000 tone de grîu. Pînă astăzi (12 august — n.n.) în bazele regiilor noastre autonome s-au recepționat cu ceva mai mult de 35.000 tone grîu

nopol de stat și, ca atare, este dirijat de către stat și nu-l putem împărți în „grîu fond de stat pîine” și „grîu fond de stat furaje” pentru animale, pînă nu avem asigurată cantitatea necesară pentru pîine. Tocmai de aceea, în baza telexului nr. 1002-15 Iulie a.c. al Ministerului Agriculturii și Alimentației s-a interzis depozitarea grîului altundeva decît în bazele „Romcereal”. Cu toate acestea societățile comerciale pentru producerea furajelor

CONSTANTIN SIMON





**publicitate**

**ANIVERSARI**

Cu ocazia implinirii vârstei de 15 ani îi urcăzăm lui Dumbravă Flavius sănătate și „La mulți ani” mami, tati și bunica. (93455)

**VINZARI**

● Vind CEC Dacia 1988, telefon 18233. (79153) ● Vind camionetă Mercedes 2 tone cu caroseria aluminiu pe motorină și Peugeot 104. Informații telefon 63595 Arad sau 102 Virfurile. (79132) ● Vind urgent apartament 2 camere, dependențe, confort I sport, îmbunătățit. Informații telefon 62928. (79123) ● Vind Dacia 1300, televizor color și două canapele, Micălaca, Bl. 104, Sc. B, Ap. 9. (79136) ● Vind hidrofor cu motopompă și mobilă antică. Com. Vladimirescu, str. Reformei nr. 29. (79118) ● Vind sau schimb apartament 4 camere, et. I, telefon 68016, între orele 15-21 (78890) ● Vind urgent jumătate casă, ocupabilă. Informații str. Șaguna nr. 7. (79070) ● Vind apartament 2 camere, parter și microbuz Toyota pentru transport călători sau marfă, telefon 46395. (79115) ● Cumpăr urgent Jupiter cu ataș, stare foarte bună, vind ūava 150 cm<sup>3</sup>, lichidez gospodărie de nutrie, telefon 63772. (79117) ● Vind acordeon Royal Standart 120 basl, orgă Yamaha, telefon 69848 (79000) ● Vind autoturism Dacia 1300, str. Rozelor nr. 100. (78969) ● Vind casă cu grădină și curte mare, total 1300 m.p. lângă Autoservice din Micălaca, str. A-brud nr. 1. (79114) ● Vind chioșc alimentar, complet utilat, în gara Arad telefon 21907. (79962) ● Vind apartament 3 camere, una bucatărie, cămară alimente și coridor mare, telefon 17394. (78857) ● Vind Dacia 1300 și Renault Fuego pe DM. Informații telefon 32344 între orele 18-20. (78855) ● Vind CEC Dacia 1987 telefon 24021 după ora 16. (79102) ● Vind televizor color nou, telefon 23244 între orele 17-21. (79112) ● Vind televizor color video Funal, dublu casetofon Fischer, telefon 14815 între orele 16-18. (79110) ● Vind video player cu telecomandă absolut nou, telefon 18871. (79107) ● Vind avantajos BMW 518 fabricat 1976 ușor avariat. Informații str. Pașcani nr. 20, Sincolau. (79108) ● Vind televizor color Grundig diagonală 67 cm. telefon 71863 după ora 17. (79106) ● Vind CEC Dacia anul 1988, telefon 21357. (79082) ● Vind motocicletă Jawa 350 0 km. Informații telefon 46613 (79100)

Vind autocar Mercedes capacitatea 50 locuri. Vizibil zilnic str. Pescăruș nr. 12 (lângă Libertatea), orele 10-21. (79085)

**Turism**

Societatea Comercială „VOIA” organizează excursii la ISTANBUL 20 august, VARȘOVIA 27 august, ghid specializat în străinătate. Inscriri str. Crișan nr. 3, telefon 30178 orele 16-20. (78938)

Firma „PRIAMUS” organizează excursii în ISTANBUL cu cazare la 20 DM și 5000 lei. Informații la telefon 17957. (79008)

Firma IR-TOURS organizează excursii în TURCIA cu autocar Iveco, aer condiționat, la preț de 30 DM și 5500 lei, cazarea în Istanbul lângă Bazarul mare. Plecare în 20 august 1991. Informații la Hotel Mureșul, telefon 11540, înscrierile se fac între orele 10 - 20. (78878)

Firma IR-TOURS organizează excursii în POLONIA cu autocar Iveco, aer condiționat, cazarea se face în Cehoslovacia și Polonia, la preț de 45 DM și 3000 lei. Plecare 19 august 1991. Inscriri la Hotel Mureșul - telefon 11540. (78879)

Firma GABOR-REISEN efectuează transport de persoane în GERMANIA săptămânal, relații telefon 13194

**SCHIMBURI**

Schimb garsonieră ultracentral gaz, balcon, etajul V acoperis țigla (bloc fără lift) cu apartament 2.3 camere bloc sau apartament în casă ILA zonă centrală. Informații telefon 35657. (78802)

Schimb avantajos garsonieră stat, posibilități cumpărare, confort I, gaze, ultracentral, contra 2,3,4,5, camere, telefon 22164. (79149,151)

**DIVERSE**

Particular execut Izolații la acoperiș cu o tehnologie nouă și o garanție mare. Executăm sarpanțe cu plăci plastice înlocuitor țigla. Se crează spații de agrement, plajă uscătoare. Informații 46162. (78912)

Societatea Comercială „L.T.T.” SRL Arad telefon 966/20040 confecționează lentile optice și lentile medicale (pentru ochelari). Comenzile se primesc la adresa Arad str. Sverdlov 48 (lângă Spitalul județean). Orar: luni - vineri 9-13, marți - joi 16-19. (78999)

BOUTIQUE „CHIC” cu sediul în calea Lipovei nr. 84 (vizavi de uzina electrică) angajează croitorese cu munca la domiciliu. Informații la sediul magazinului, zilnic între 9-21. (78989)

**COMEMORARI • CONDOLEANTE**

S-au implinit trei ani de la trista despărțire de buna noastră mamă Ilisie Iuliana, din Cermel. Pios omagiu pentru sufletul ei generos și nobil. Lenuța și Silviu. (78768)

Șase săptămâni și șapte ani jumătate de la decesul scumpulor noștri părinți FLORIȚA și GHEORGHE PĂNĂDAN, din MICĂLACA. În sufletul celor ce v-au iubit a rămas un gol pustiu pe care nu-l poate umple nimeni niciodată. Mulțumim tuturor celor care au participat la înmormântare. Sfințirea

crucii și parastasul - 17 august, la cimitir. Dumnezeu să vă odihnească în pace. Fiica Ilieana cu soțul Corneliu cu întreaga familie. (33)

Cu aceeași durere în suflet amintim că în 17 august se împlinesc 5 ani de la trista și dureroasă despărțire de neprețutul și regretatul nostru, dr. GROZDA MARIUS CORNEL LEO. Comemorarea în 17 august ora 18,30 la Catedrala Ortodoxă. Familiile dr. Grozda și prof. Inge Grozda/Pear. (93386)

Mulțumim rudelor colegilor, vecinilor din Bl. 43 care cu prezență și flori au fost alături de noi în clipele grele pricinuite de pierderea celui mai scump soț, frate, KOMLODI MIHAI. Soția îndoliată. (79088)

Asoția de locatari Bl. 706, Sc. A-B, Micălaca anunță cu durere dispariția, la numai 31 ani, a colocatarilor MARTOMPI MARIANA. Condoleanțe familiei îndoliată. (79099)



Cu aceeași eopleștoare durere îl plîngem veșnic nemîngiași pe adoratul nostru soț și tată, FULIAS OVIDIU, la 6 săptămâni de la fulgerătoare despărțire. Parastasul va avea loc duminică, 18 august 1991, în comuna Șeitin. În veș nemîngiași soția și liul. (79020)

Sincere condoleanțe colegii noastre Buha Lenuța la despărțirea de TATAL SAU, din partea colegilor de la Societatea Comtex S.A. Arad. (79135)

**DECESE**

† Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a preotului IOAN FAUR, la etatea de 84 ani. Slujba înmormîntării la Biserica Ortodoxă din Șimand în 17 august, ora 13. Familiile Faur și Para. (79126)

† Cu sufletul plin de durere anunțăm încetarea din viață a tatălui, socrului și bunicului, STANA TEODOR (fost director CEC Chișineu Criș) la vârsta de numai 61 ani. În mormîntarea în 17 august Cimitirul Pomenirea, ora 14. Te vor plînge mereu Lenuș Vasile, Cristina și Alina. (79134)

Cu inimile zdrobite de durere anunțăm moartea fulgerătoare a preaiubitului nostru soț, unchi, frate, cumnat, PLEȘU NICOLAE pensionar CFR. În mormîntarea va avea loc azi 16 august, ora 16, la Cimitirul Bujacu Mare, str. Urmului nr. 31 (79116)

FIRMA „ADMAR” CONSTANȚA  
CUMPARĂ:  
— BERBECUȚI, greutatea peste 25 kg.  
Informații: INEU — telefon 960/11198. (x)

INTREPRINDEREA CINEMATOGRAFICĂ A JUDEȚULUI ARAD  
ANUNȚĂ  
— Inchiriem grădina de vară a cinematografului „ARTA”, zilnic între orele 9 — 21, pentru diverse spectacole (grădina dispune și de scenă).  
— Organizăm licitație pentru închirierea cinematografului din Ghioroc. Licitația are loc în data de 30 august 1991, ora 9 la sediul întreprinderii Cinematografice a județului Arad din str. Episcopiei nr. 32.  
Informații la telefon 14699. (1705)

**Transilvania**

SOCIETATEA COMERCIALĂ „TRANSILVANIA” S.R.L.  
ORGANIZEAZĂ EXCURSII ÎN:  
— TURCIA — Istanbul — de 4 zile, plecarea în fiecare duminică, ora 10. Se asigură cazare și masă la Istanbul, la preț de 4400 lei și 30 DM.  
— POLONIA — 2 zile — plecarea în fiecare zi de miercuri, joi și duminică, la preț de 3600 lei și 10 DM. Nu se mai achită și nici nu se mai practică cumpărare de vouchere.  
ASIGURĂ:  
— Transport de marfă, intern și extern (inclusiv mobilă).  
Oferite și informații la telefon 46996; 47773 sau la sediul firmei din Arad, Calea Aurei Vlaicu, Bloc Z 26. (1715)

Salonul de moda D & T  
ANGAJEAZA URMATORUL PERSONAL:  
— brodeze mecanice  
— confecționare flori artificiale  
— croitorese calificate  
Informații la telefon: 17561 între orele 9 — 19. (x)

Societatea Comercială ARDAF S.R.L. Arad (fosta Tipografie ABC Arad)  
ANUNȚĂ beneficiarii ei și-a mutat sediul din str. G. Praporgescu nr. 25, la adresa B-dul Revoluției nr. 103 (clădirea Teatrului de Stat, parter) telefon 15132  
Societatea ARDAF oferă următoarele servicii:  
— tipărește imprimare diverse  
— execută: — legitimații  
— compactări (legat și recondiționat cărți)  
— lucrări grafice  
— instalații sanitare și de încălzire  
— lucrări de simplărie și recondiționări de mobilier. (1675)

SOCIETATEA MIXTĂ ROMANO-GERMANĂ PD. VEGA — CONSTRUCȚII S.R.L.  
Vă invită să călătoriți:  
LA ISTANBUL 5 zile în 19 august. Transport cu autocar confortabil, climatizat, grup sanitar, minibar cu răcoritoare reci, una noapte cazare la hotel central, mic dejun, preț 35 DM, 3800 lei.  
— la întoarcere transportul se face prin localitățile mari pentru grupuri compacte.  
— pentru cei înscriși cu 4 zile înaintea plecării reduceri 5 la sută la transport.  
— În Ungaria cu microbuse Mercedes în fiecare zi.  
— În Germania în fiecare duminică cu autocarele firmei PLETZ TOURS.  
Informații la filiale Arad a societății tel. 966-23833, orele 16-20.